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învăţământul particular 
După votarea legii de organizare a şcoalelor 

primare şi normale ale statului a intrat în 
zilele trecute în desbaterile parlamentarei şi) 
proiectul de lege al învăţământului particular. 

Cum era de aşteptat, acest proeet de lege, 
urmărind reorganizarea şcolilor în pare mi
norităţile au atâtea interese specifice de apă
rat a deşteptat vii discuţiuni şi a făcut să apa
ră la suprafaţă tendinţe şi dorinţe interesante 
prin raportul lor cu politica generală a ţârei, 
şi prin chipul cum unele cercuri minoritare 
înţeleg rolul lor în noul Stat românesc. 

Unul dintre corifeii statului maghiar unitar, 
dl Sândor Janos, fost vicepreşedinte al kultur-
egyletului, instituţia pusă în slujba maghia
rizării, a atacat guvernul zicând că noul proiect 
de lege este nedrept faţa de minorităţi întru
cât ar avea intenţia să romanizeze cu forţa 
toate şcoalele particulare. 

Acuza aceastea a fost însă spulberată îndată 
de raportorul legii, dl Petre Gârboviceanu şi 
dep. I . Simionescu. 

Principiul delà care a plecat acest proiect 
de lege, a fost acela de-a susţine prestigiul 
şi autoritatea limbei şi culturei române fără 
a atinge cât de puţin drepturile minorităţilor. 
Dovada cea mai limpede o dau cifrele, cari 
arată că situaţia şcolilor confesionale ale mi
noritarilor este astăzi cu mult mai favorabilă 
că sub stăpânirea ungurească. Cifrele acestea, 
publicate în „Universul" de dl R. Seişanu spun. 
următoarele 

„Confesiunea reformată are astăzi 641 
scoale primare, 19 scoale civile, 11 liceie, 4 
comerciale, 6 normale, dintre acestea înfiin
ţate din nou sub dominaţiunea română sunt: 
319: scoale primare, 16 scoale civile, 2 licee, 
4 comerciale, ? normale. 

Confesiunea romano-catolică are astăzi 
424 scoale primare, 48 civile, 17 licee, 4 co
merciale, 12. normale; dintre acestea s'au în
fiinţat din nou sub români: 41 scoale prima
re, 23 scoale civile, 4 licee, 3 comerciale, 1 
normale. Confesiuna unitariană are astăzi 

49 scoale primare, între cari 21 noui; 3 şcoli 
civile noui, — (nu avea nici una înainte); 3 li
ceie, dintre cari 1 nou. Confesunea ¡evang.-
luterană a rămas cu numărul de scoale prima
re avut pe timpul erei maghiare: 201 germane 
şi 8 maghiare) şi 3 scoale comerciale. 

* Aşa încât: din 1688 scoale primare din 
Ardeal, luate pe- seama Stalului în Unire, nu

mai 1020 s'au naţionalizat, iar din r^st: 562 
sau menţinut cu limba de predare maghia
ră, în 51 s'au introdus limba germană, iar 
în 55 alte iinbi. Toate aceste scoale erau cu 
limba de predare maghiară sub unguri. 

Ce reesc din. cifrele oficiale de mai sus? 
Reese oare spiritul nostru de intoleranţă?; in-
tenţiunea noastră de a suprima şcoala confe
sională; dprinţa de a asupri naţionalităţile, 
sau voinţa manifestă de a pune stavilă, prin-
tr'un statut şcolar flraconian, dezvoltării cul
turii minorităţilor?" 

Nici logica, nici dreptatea, nici precedentele 
trecutului, nici interesele viitorului, nu pot fi 
invocate în sprijinul părerilor acelor minori
tari, cari susţin că obligativitatea limbei ro
mâne în şcolile particulare străine, e o atingere 
la libertatea lor eonfesionaă şi culturaă. 

însuşi tratatul de pace, pe care îl invoaeă 
mereu minoritarii, recunoaşte în art. 10 delà 
Paris că elevii confesiunilor minoritare deşi vor 
avea ca limbă de propunere limba lor maternă 
statul român are dreptul să facă obligatoare 
şi predarea, limbei române. 

Suntem astfel în drept de a considera criti
ci le ce unii le-au adus noului proiect de retor-



mă a învăţământului particular, lipsite de va
loare logică şi de obiectivitate. 

Dm discuţia acesta a ieşit la iveală tocmai 
contrariul, că de fapt şcoalele minoritarilor 
sunt astăzi într'o situaţie mult superoară şcoa-
lielor: noastre, foste confesionale româneşti. 
Asupra acestei împrejurări a atras atenţia par
lamentului dl deputat Dr. Ion Lupaş, cerând 
ca anomalia aceasta să se omită din proiect. 

Şi atunci parlamentul în deplin acord cu dl 
ministru al Instrucţiei decis ca şi confesiunile 
româneşti să aibă dreptul de a şi menţinea scoa
le confesionale acolo unde e de lipsă şi unde pot, 
în aceleaş condiţii, ca şi confesiunile minori
tare, adecă eu ajutorul statului. Suntem infor
maţi că în legătură cu aceasta s'a convenit că 
îh fiecare centru cu reşedinţă episcopească să 
se înfiinţeze şi câte un liceu cu caracter con
fesional. 

In chipul acesta în sfârşit a întrat şi mult 
discutata chestiune şcolară în ogaşa unei re-
solviri care poate fi mulţumitoare atât pentru 
stat cât şi pentru biserica noastră. Şi meritul 
principal pentru izbânda aceasta revine d.lui 
dep. Dr. Ion Lupaş, care este membru al Con-
sistorrului nostru, şi penti'ii care îi suntem 
mulţumitori. 

~ î n s e m n ă r i . . . 
Războiul mondial, schimbând faţada politi

că a popoarelor şi satisfăcând justificate aspi
raţii naţionale, a pus totodată omenirea în 
faţa unei serii întregi de probleme noui, care 
toate cer soluţionare, şi de soluţionarea cărora 
e în funcţie liniştea şi în genere prosperitatea 
omenirii. 

Dar rezolvireă acestor probleme e în legă
tură cu dificultăţi, căci cicatrizarea ranelor pro
vocate de războia în toate domeniile vieţii, şi 
înlăturarea complicaţiilor internaţionale care 
se ivesc destul des şi mai mult în urma sensi
bilităţii eu prea fină acuitate produsă tot de 
răzhoiu pe seama individului şi colectivităţii, 
reclamă în descifrarea chestiunilor de interes 
obştesc multă prudenţă, prevedere, fineţă de 
tact, şi în genere valori de ordin moral. în ac
cepţia, shtfctă a cuvântului. 

Războiul mondial, care în surdină n'a înce
tat nici astăzi, a atacat omenirea în toate mani
festările ei de vîaţă, producând îndeosebi pe 
teren economic şi moral ravagii, care se vor 
simţi încă timp îndelungat. Există un desechili-
bru şi o criză generală, pentru înlăturarea că
rora s'au făcut şi se fac sforţări apreciabile 
în toate părţile. îndeosebi delà favorabila a-
ranjare a. problemei economice se aşteaptă 
echilibrarea şi normalizarea vieţii., Fapt, eare 
conţine mult .adevăr, numai că probleme de im
portantă universală nu se soluţionează echita
bil şi de durată, cât timp se ignorează princi
palul — refacerea reporturilor morale sub ra
port individuaal şi colectiv. Căci valorificarea 
materială a vieţii nu coincide cu însaş regene^ 
rărea adevărată a omenirii, care se poate face 
numai în baza doctrinei lui Hristos, prin care 
omenirea s'a renăscut pentru o viaţă nouă şi 
adevărată. 

Cât timp acţiunile omeneşti nu sunt pă
trunse de spiritul evangheliei, eficacitatea, re
zultatelor lipseşte — fapt suficient cunoscut 
din experienţa zilnica. Cât timp morala evan
gheliei lipseşte delà baza unei întreprinderi, 
zadarnică e orice cheltuială de puteri. Căci îno-
i"ala lui Hristos trebuie să pătrundă viaţa ome
nească în totalitatea acţiunilor sale, trebne să 
pătrundă şi până în cele mai fine şi ascunse 
cute ale sufletului. „0 îndreptare esenţială a 
vieţii — zice Petrov — e posibilă mimai sub 
eondiţiunea, dacă omul se lasă să fie stăpânit de 
spiritul iubirii evanghelice şi al adevărului. 
Dacă condiţia această lipseşte din viaţa ome
nirii, cele mai splendide rezultate ale eiviliza-
ţiunii rămân numai rezultate aparenţe, tem
porare iar nu rezultate reale, durabile şi ne
răsturnate". 

Un timp s'a' ignorat acest adevăr, şi îndem
nurile venite din partea bisericei n'a veau nici 
un resunet. Dar îndată s'a făcut constatarea 
că acţiunile omeneşti lipsite de lumina şi efec
tele binefăcătoare ale evangheliei lui. Hristos, 
nu dau nici un rezultat pozitiv. Fără de acea
sta lumină, popoarele nu-şi află rosturile lor 
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adevărate, iar normalizarea vieţii şi regene
rarea omenirii vii întârzia. 

In urma aestei constatări, evanghelia lui 
Hristos, acest inepuizabil izvor de apă vie a 
înviorării forţelor omeneşti — spirituale şi fi
zice, — adună în jur tot mai' mulţi ascultători, 
gratifieâiidu-i cu largă şi generoasă .'munifi-
cenţă din bogăţiile sale dătătoare de adevărată 
viaţă şi prosperitate. Şi curentul acesta de în-
setoşare dnpă învăţătura lui Hristos prinde tot 
mai mult, şi încă în toate păturile sociale. De 
aceasta „sete evanghelică," a fost cuprinsă şi 
studenţimea, eare-şi dă perfect sama de impor
tanta elementului moral în viaţa zilnică. Con
cretizat a fost faptul acesta în „Asociaţia creş
tine studenţească, existentă în capitala noa
stră, şi oare cuprinde studenţi dela toate facili
tăţile, şi al cărei scop e „înfăptuirea idealului 
creştin în viaţa individuală şi socială, formarea 
de personalităţi jcreştine, formarea sufletelor 
în spiritul evanghelie, întărirea legăturilor 
membrilor ei cu biserica, pentru a contribui la 
amplificarea şi consolidarea rezultatelor acti
vităţii acesteia, ca o nevoie binesiniţită în viaţa 
socială românească". („Cuvântul" No. 310). 

Asociaţia aranjează conferinţe şi discuţii cu 
interesante subiecte religioase, în nota actuali
tăţii şi în legătura cu problemele zilei. Astfel 
spiritul creştin pătrunzând în cercuri tot mai 
largi, si studenţimea formându-ş ipersonalita-
tea în baza evangheliei, se creează un solid 
substrat moral, pe care —amplificat cu cunoş-
tinţi de specialitate — se va putea clădi cu 
toată siguranţa în toate domeniile vieţii. 

Iată deci o muncă pe care iunie n'o poate 
trece cu vederea. O. Bucevschi. 

P. S, S. episcopul' D1 Stroia 
în Zălau 

Oraşul nostru a avut fericirea de a primi în 
zilele de 25 şi 26 Nov. ca oaspe, în garnisoana 
militară pe P. -S. S. Dr. I . Stroia, Episcopul 
clerului militar. P. S. Sa ă fost întimpinat la 

gară cu o deosebită solemnitate de toate autori
tăţile locale. 

In ziua de 26 Nov. .P. S. S. a celebrat asistat 
de confesorul garnizoanei, în cazarma Bat. 7 
Vânători de munte serviciul divin, împreună 
cu sfinţirea apei, urmând stropirea trupei. 

După serviMul divin adresează o caldă cu
vântare către ostaşi scoţând în relief, însu
şirile sufleteşti, cari au caracterizat în toate 
timpurile^pe ostaşul român: credinţa, speranţa 
şi dragostea faţă de Dumnezeu; iubirea de lim
bă, lege şi glia strămosască, în apărarea căreia 
antecesorii noştrii ş'au vărsat sângele din bel
şug. Din aceste jertfe a răsărit frumoasa şi bo
gata noastre patria liberă România întregită. 

La ora zece se adună corpul ofiţeresc în sala 
de conferenţa unde P. S. Sa se adresează ofi
ţerilor pmiându-le ,1|a inijmă creşterea soldai 
ţilor iu spirit creştinesc, şi ţinând seama de 
puterea instinctului de imitaţie, cere ca ei să fie 
modelul de urmat, desbrăeându-se de price 
însuşiri rele cari ar putea înfluinţa dezastre» 
educaţia morală a soldatului. Mai ales insistă 
P. S. Sa asupra necredinţei şi indiferentismului 
religios, care s'a îvit îh sinul ofiţerilor, adu-
.câmdu-le aminte că -în trecut când eram sub 
stăpâniri străine, numai această credinţă ne-a 
ţinut limba şi fiinţa noastră de români, iar în 
viitorul necunoscut numai ea ne poate fi steaua 
conducătoare. 

Cercetează apoi infirmeria şi închisoarea, 
unde are pentru fiecare cuvinte de mângiere. 
Pentruca bolnavii să se poate distrage, P. 
S. Sa distribue cărţi, lăsând şi pentru biblio-
teea trupei 15 cărţi de conţinut'"moral şi de 
istorie cu figuri măreţe din trecutul neamului. 

Terminând vizitaţiunea cercetează biserica 
ortodoxă, ae acum se edifică. 

La orele 3 a plecat mai de parte, pentru a-şi 
împlini greaua, dar binefăcătoarea misiune, 
lăsând în inimile celorce l-au ascultat cele 
mai vii sentimente şi bune îndemnuri pentru 
o mai rodnică muncă în viitor. 

Preot Roşea Remus, 



Preoţii iei i serviciul I n i 
No. 7200. Consistoriul metropolitan a adus 

până la finalizarea procesului informativ în 
cauza preoţilor ieşiţi din serviciul bisericii, ur
mătorul conclus- normativ, pe care îl comuni
căm onor. preoţind spre ştire şi ^conformare: 

Nici un preot, care şi-a părăsit slujba bise
ricească fără de încuviinţarea specială a Chi-
riarlmlui său şi a Consistoriului eparhial — 
în afară de preoţii admişi bisericeşte să treacă 
la învăţământ, — nu poate fi admis la vre-un 
serviciu bisericesc ori pastoral, decât numai cu 
consimţământul Chiriarhului- şi a Consistoru-
lui, pe lângă cuvenitele precauţii şi numai în 
cazuri suficient motivate. Atari preoţii înainte 
de a fi reprimiţi în serviciul bisericesc ori pa
storal, vor trebui trecuţi printr'un proces in
formativ suficient pentru a dovedi viaţa şi în
deletnicirile lor dela părăsirea sfântului altar. 

Sihiiu, din şedinţa Consistorului mitropolitan 
ca senat bisericesc, ţinut la 18 Nov. 1925. 

D. Coltofeanu \ Nicolae 
secretar mitr. subst. arhiepiscop' şi mitrop. 

No. 6991—1925. 

CONVOCARE 

In conformitate cu § 16 din Regulamentul 
pentru procedura la. alegerea de protopresbiter, 
subscrisul în calitate de Comisar Consistorial, 
— încredinţat prin decisul Consistorial No. 
6991 din 27 Noemvrie a. c. cu efectuarea ale
gerii de protopresbiter al tractului Cetăţii de 
peatră, — prin aceasta convoc şi declar de con
vocat sinodul protopopesc electoral al tractului 
Cetăţii de peatră de ziua de Marti, 12 Ianuarie 
1926, în biserica ort. rom. din Baia-Mare, la 
oarele 10 a. m. respective îndată după celebra
rea serviciului divin, care se începe la orele 9 
a. in. 

Comitetul protopopesc pentru compunerea 
listei de candidare conform § 14 din Regula
mentul menţionat îl convoc tot pe ziua de 12 

Ianuarie 1926 la orele 8 dimineaţa în cancelaria 
oficiului protopopesc. 

Cluj, la 10 Decemvrie 1925. 
Andrei Ludu 

comisar consistorial. 

O faptă vrednică de urmat 
Primăria din'Topliţa română a prevăzut în , 

bugetul său pe anul 1926 suma de 10.000 lei, 
pentru catedrala din Cluj. 

Confesiunile minoritare din patrie au în 
toate oraşele dita ţară bisericii pompoase şi 
monumentale. Aceste biserici n'au fost ridicate 
din obolul credincioşilor sau nu singur din 
obolul credincioşilor. Statul şi oraşele şi-au des
chis larg pungile în scopul ridicării acestor 
monumente. 

Biserica noastră în lipsa acestui ajutor a ră
mas umilă şi ascunsă la margine de sat. 

Azi lucrurile s'au schimbat; raza de lumină 
care a căzut asupra tuturor instituţiunilor noa 
stre, trebuie să lumineze şi biserica străbună. 
Trebuie scoasă din starea de umilinţă în care 
se găseşte. Acestui postulat ideal şi naţional a 
răspuns primăria din Topliţa română când s'a 
îngrijit câ să prevadă acest ajutor în bugetul 
său pe 1926 pentru clădirea catedralei noastre 
din.. Cluj. Mulţumim şi pe aceasta cale celor 
vrednici. Dăm mai jos în îgtregime adresa pri
măriei de mai sus No. 943—I 1925 cu care ne-a 
comunicat această ştire: 

„Vă rugăm binevoiţi a cunoaşte că consiliul 
comunei noastre în şedinţa din 23 crt. a votat 
suma de 10.000 (zecemii) lei ca ajutor pentru 
clădirea Catedralei ort. rom. din Cluj şi îndată 
după aprobarea acestei hotărâri — de către ro
iurile administrative superioare — vom espeda 
această sumă la alresa Prea Veneratului Con-
sieitor sau la adresa ce veţi binevoi, a indica» 

In numele 'Consiliului comunal şi acestei 
Primării, vă rugăm ca se primiţi această sumă 
ca un mic semn al dragostei şi admiraţiu-
nei nefăţărite ce purtăm toţi românii acestei 
localităţi înaltului nostru păstor şi preafrumo-
sei Opere începută în Clujul carele din mon
strul ce a fost în timpul asupririlor, azi este 
transformat de Dvoastre în Templu al Neamu
lui. 

Binevoiţi a cunoaşte că în bugetul anului 



viitor vom mai înscrie — pentru acest măreţ 
scop — o sumă după cât ne vor permite pu
terile. 

Cerând înalta si Părintesca binecuvântare 
asupra populaţiei române din acest loc, sunt 

al înalt Preasfinţiei Voastre. 
Topliţa-Română, la 24 Noemvrie 1925. 

Prea plecat, 
M. P. Boţianu, primnotar." 

I 8 | S T I R I | IBI | 

Sf. Nicolae. Ziua de sf. Nicolae, patronul P. 
S. S. episcopului nostru, a fost prăznuită în anul 
acesta cu deosebită solemnitate la reşedinţa 
noastră episeopească. Toate autorităţile, toţi 
prietenii şi cunoscuţii şi toată lumea aleasă din 
Cluj a grăbit să filieite pe P. S. Sa în această 
zi. A fost un adevărat pelerinaj de stimă şi ve-
neraftune faţă de "vrednicui nostra arhiereu, 
în frunte cu dl ministru al cultelor A l . Lape-
datu, generalul Danila Pop şi tot ce are-Clujul 
mai distins. Dl prof. Ion Lupaş a ţinut o fru
moasă cuvântare de fólicijtare^ în numele în-
tregei asistenţe, la care a răspuns P. S. Sa a-, 
dane emoţionat. S'a cetit apoi o 'poesie ocazio
nală de poeturEmil Ghiffa, dedicată" P. S. Sale. 
Felicităm şi noi pe P. S. Sa urându-i zile multe 
şi fericite. Intru mulţi ani Stăpâne' 

* V * 

Poşta. ̂ Oficiul parohial din Ibăneşti se scrie 
că gazeta noastră şi scrisorile sosesc acolo abia 
la unsprezece zile după expediere şi dupăce mai 
stau şi la primărie câte 2—3 zile ajung la desti
naţie abia la două săptămâni, dacă peste tot 
mai ajung,şi nu se pierd cu totul. Elementele 
lipsite de simţul datoriei şi al disciplinei ar 
trebui delăturate din slujba statului fără nici o 
considerare. 

Bibliografie. Al . Giura: Iscariot(schiţe). (Bi
blioteca Semănătorul No. 94, Arad). Preţul 10 
lèi. 

Numele prozatorului Alexandru Giura s'a fă
cut cunoscut cetitorilor din. Ardeal de pe tim
pul apariţiei revistei „Looefărul" la Budapesta. 

Deatunei, acest nume, l-am întâlnit mereu, 
până în vremea din urmă, în paginile reviste
lor româneşti de dincoace de Carpaţi şi în sub
solurile ziarelor cari au ţinut trează aici eon-
ştiinţaa românească. 

Volumul „Iscariot", pe care-1 publică „Biblio
teca Semănătorul" din Arad, aduce o samă de 
impresionante schiţe, scrise într'un stil sobru, 
cari ne fac să regretăm întâlnirea tot mai rară, 
a numelui acestui talentat scriitor ardelean, în 
paginile revistelor noastre. 

George Mihail Zamfirescu: Magnolia — tra
duceri. . — (Biblioteca Semănătorul No. 100, 
Arad). Preţul 5 lei.-Tânărul scriitor George Mi
hail Zamfirescu autor al câtorva vlume bine 
primite de critică şi de public, adună în acest 
volumaş câteva interesante traduceri, intr'o 
românească limpede şi; proaspătă,. Mai ales 
astăzi, când traducerile bune sunt aşa de rare, 
aceste traduceri ale dlui G. M. Zamfirescu sunt 
binevenite. Le recomandăm cu toată căldura 
cetitorilor noştri. 

Onişifor Ghibu: „In jurul catolicismul şi a 
unirii bisericilor". (Biblioteca Semănătorul No. 
101, Arad. Preţul 5 lei. In această broşură dl 
Onişifor Ghibu, profesor la Universitatea din 
Cluj se ocupă despre statul catolic din Ardeal 
şi despre chestiunea unirii bisericilor. Ceice se 
interesează de aceste chestiuni ,vor găsi în 
cartea d-lui' O. Ghibu multe date interesante. 

# # # 

Scoală de arte şi meserii. In Cehul-Sil vaniei 
s'a înfiinţat o scoală de arte şi meserii cu cinci 
ramuri industriale, tâmplârie, rotărie, forjă, 
lăcătuşerie şi croitorie. Direcţiunea, şcolii face 
apel ca să se trimită băeţi români la acea şcoa
lă ca să creştem industriaşi români. Orfanii se 
primesc gratuit, celor săraci li-se fac înlesniri. 
Informaţiuni amănunţite dă direcţiunea şcolii. 

# # # 

Atanasie cel mare. Am publicat în No. 20 
şi 21 al gazetei noastre o recensie asupra cărţii 
„Bucăţi alese din opera lui Atanasie cel mare 
scrisă de prof. univ. Ştefan Bezdechi, şi am 
recomandat-o cu toată căldura 'preoţimei noa
stre. 



DI Ştefan Bezdec'lii, profesor de limba elenă 
la universitatea din Olujr traducător al mai 
multor capodopere ale literaturii greceşti a 
luat frumoasa iniţiativă de a tălmăci pe româ
neşte şi o parte din operile Sfinţilor Părinţi ai 
Bisericii ortodoxe. începutul în aceasta direcţie 
1-a 'făcut cu artea amintită mai sus. 

Ea uprinde un tratat foarte instructiv des-. 
pre viaţa sbucinmată şi mueeniceascâ'a sf. Ata-
nasie, dar totodată victorioasă şi rodnică. Dl 
Bezdeeni prin această traducere a făcut un 
serviciu mare bisericii ,şi preoţilor noştri, pu-
nându-le Ia îndemnă una dntre operile de sea
mă ale sf. Părinţi ai bisericii, într'o limbă fru
moasă românească. De aceia datoria noastră a 
tuturor este, Şsă sprijin-itai această rinijţiativă 
frumoasă a dlui Bezdechi, ca în curând să poa
tă scoate de sub tipar alte opere preţioase din 
literatura veche bisericească, necesare pentru 
orice bibliotecă. 

Consistorial nostru a dispus ac am ea acea
stă carte să' fie cumpărată pe seama bibliote
cilor parohiale. Ea costă 50 lei şi va fi desfă
cută de autor. Invităm deci preoţimea noastră 
să o răscumpere în folosul acestor biblioteci. 

No. 455—1925 pp. 2—3 

CONCURS REPEŢIT 

Se. publica concurs cu termen de 30 zile 
déla prima apariţie în ..Renaşterea" Pentru 
postul de paroh în parohia de.cl. 1-a Geoagiul 
de sus 1 (Ioseni), din protopopiatul Aiud. 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. întregirea salarului dela Stat. 
2. Folosinţa sesiunei parohiale de cea 10 jug; 

cat., cu lemne în natură din pădurea bisericii 
de_pe t / 4 jug. cat., anual'. 
,3. Onorariile sto'lafe obicinuite si Prestaţia în 
natură de câte 1 Dl. (ferie) must dela fiecare 
íaniüie anual. ' ' • 

4. In schimbul zilelor de muncă, cari se ca
sează, parohul•• va primi, drefcit compensatjie, 
uzufructul unei grădini di averea bisericii. 

5., Locuinţă în natură în actuala casă paro
hială, dbligându-se parohia ca în cel mai scurt 
timp să edifice casă parohială nouă, deplin co
respunzătoare cerinţelor actuale. 

Reflectanţii,1 îndreptăţiţi la concurs, îsi vor 
înainta cererile-cu documentele de lipsă oficiului 
nostru, în termenul arătat, şi, Pe lângă obser

varea dispoziţiilor reglementare, se vor. pre
zenta în parohie, în vre-o Duminecă' sau săr
bătoare, spre a face cunoştinţă cu credincioşii. 

Oficiul protoPopesc ort. român din Aiud, în 
învelegere cu comitetul parohial din Qeoagiul 
de suş I. , 

Aiud, la 28 Noemvrie 1925. 

Protopop losif POP. 

C O N C U R S 

Devenind v a c a n t postul de paroh în parohia 
d e ci: 11 Bonţida din tractul Clujului, se publi
c ă cen'.:urs cu termin de 30 de zile dela P r i m a 
publicare în .«Renaşterea." 

Venitele împreunate c u acest post sunt: 
1. Salar dela stat. 
2. Seiune parohială: 23 jug. dar s'au făcut 

demersuri pentru întregire la 32 jugare. 
3. Casă parohială. 
4.: Stole d u p ă împrejurări. 

. Doritorii de-a ocupa acest post îsi vor îna-
intCj cererile. întocmite conform prescriselor 
§-lui- 13 din Statutul organic, oficiului proto
P o p e s c din Ş,luj, care va ţine seamă de § 32 
din Reglam, pentru parohii. Candidaţii se vor 
prezenta si în parohie, înainte de alegere. 

Cluj, 1 Decemvrie 1925. 
Oficiul protopopesc cu consimţământul co

mitetului parohial. Nicolae Vasiu 
protopop. 

No. 2—1925. , 1—3 

C O N C U R S 

Pentru întregirea parohiei urbane ortodoxe 
române din Şimleul-Sirvaniei aparţinătoare 
protopresbiteratului Lnguraş, se publică con
curs cu termen de 30 zile dela prima apariţie 
în „Renaşterea". 

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt 32 jugere cadastrale pământ de prima ca : 

litate ca porţiune canonică şi 10 .jugere .pen
tru biserică. Locuinţa viitorului paroh o va 
asigura comitetul parohial, 



Alesul va fi obligat să provadă catehizarea 
elevilor noştrii dela toate şcolile de orice ca
tegorie, din Şinilenl-Silvaniei. 

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta iii 
terminul deschis -cererile prevăzute eu docu
mentele prescrise Consistoriului Eparhial din 
Cluj, şi, pe lângă observarea dispoziţiunilor 
regleinentai-e până la publicarea termenului de 
alegere se pot prezenta în pai'ohie în vre^t» 
Duminecă sau sărbătoare spre a funcţiona şi 
face cunoştinţă cu credincioşii. 

Şimleul-Silvaniei, 9 Decemvrie 1925. 
Preş. com. parohial Secr. corn. parohial 

N. Petculescu. N . Ivanovici. 

No. 6965. . 
„Aprobat" 

Cluj, 10 Decemvrie 1925. 
NICOLAE 
episcop. 

No. 465—1925 pp. 2—3 

CONCURS REPEŢ1T 

Pentru ocuparea postului de paroh în paro
hia de cl. III-a, RâPa-Remeţ din. protopopiatul 
Aiud, se publică concurs- cu termen de 30 zile 
dela întâia apariţie în ..Renaşterea". 

B e n e f i c i i l e împreunate cu acest post sunt: 
s a l a r u l ' legal dela stat, conform calificaţîei şi 
a coaîei F3; folosirea *Porţiunei canonice luată 
în c o a l a B ; Prestaţia zilei de lucru şi a ferdelei 
(20 1.) d e cereale dela fiecare familie şi ono
r a r i i l e stolare obicinuite. 

Reflectanţii îşi vor înainta petiţiile provă-
zute cu documentele de lipsă, în termenul in
dicat, subsemnatului Oficiu Protopopesc, şi, pe 
lângă observarea dispoziţiilor reglementare, se 
vor prezenta în parohie, la biserică, în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare, spre a cânta.,, cu
vânta, eventual a si celebra. 

Aiud, la 20 Noemvrie 1925. 
,Oficiul protopopesc al Aiudului în înţelegere 
cu comitetul parohial dela Râpa-Remeţ. 

Protopop, losif Pov. 
• ; . I 

No. 338—1925. 2—3 

C Ô N C U R S 

Pentru ocuparea Postului d e Paroh din-parohia 
de cl. Ï1I Dobric, protopresbiteratul LăPuş,.se 
publică concurs cu, termen de 30 zile dela pri
ma apariţie în- „Renaşterea". 

Venitele acestui Post sunt:-. . 
1. Salarul dela stat. ^ 
2. O merţă de cucuruzMesfăcat.ori. 2 merţe 

nedesfăeat (cu cocian) dela fiecare familie. ; 
3. Una. zi de lucru cu palmele dela fiecare 

familie. 
4. Stola staforită la 1 Noemvrie a. e. 
Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiţi 

să-şi înainteze în termenul defiPt-cererea .de 
concurs pro văzută cu actele legali acestui- ofi
ciu si pot să se prezinte în parohie- în zi de 
Duminecă ori sărbătoare pentru a face cunoş
tinţă cu credinciosïï. 

. LăPusul-unguresc, la 3 Noemvrie 1925, 
Oficiu! protoPresbiteral' ort. român al trac-

tului „Lăpus" în înţelegere cu comitetul, pa
rohial. Zaharie Manu 

. , ' Pro t. 

No.. 347—1925. . 3-̂ -3 

C O N C U R S ' 

Pentru întegiea Postului der preot din paro
hia VaşcaPău. aparţinătoare protopresbitera-
tului Unguraş, să publică concurs,cu termen 
de-. 30 zile dela prima apariţie în „Renaşterea". 

Emolument'ele împreunate cu acest post sunt: 
1. întregirea dela stat. 
2. Sesiune parohială în estenzium de 10 ju-

găre cadastrale care în cadrul reformei agra
re este sub întregire. 

3. 1 mierţă cucuruz sfărmat, dela fiecare ca
să, din cari J:i parte să cuvine cantorului si 
crâznicului. -: , 

4. 1 zi de lucru dela fiecare familie. 
5. Venitele stolare obicinuite. : 

. Reflectanţii îşi vor înainta cererile de con
curs în ierminul deschis subscrisului oficiu 
ppppesc si Pe lângă observarea dispoziţiilor re
glementare să vor -prezenta în parohie pentru 
a face cunoştinţă cu credincioşii. 

Unguras. 24 Noemvrie 1925. 
Oficiul protoPresbiteral t ractual în coînţe-

legere cu oficiu parohial concurenţi. 

Joii Ghiuriţan 
ww - protopop. 

No. 343—1925. , 1—3 

CONCURS REPEŢIT 

Devenind vacant .postul de paroh, în .parohia 
de cl. I Borgo-Mijloeeni; în tractul Bistriţei, 



pentru întregirea aceluia, se publică concurs 
cu termin de 30 ^ l e dela prima apariţie în 
„Renaşterea". B 

Emobimenrtele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Salarul legal dela Stat. 
2. Sesiune parohială: 11 jug. 720 st. şi doua 

cimitirii. 
3. Stolele statorite majorate conform împre

jurărilor de astăzi, cari ŝe pot vedea şi la ofi
ciul protopopesc. 

4. Casă parohială cu supraedificate economi
ce în stare bună. 

Reflectanţii cualificaţi îşi vor trimite cere
rile la Oficiul protopopesc ort rom.' în Bistriţa 
şi li se dă voe a se prezenta şi în comună pen
tru a-şi lua informaţii şi a face cunoştinţa po~ 
porului. Se observă că în lipsa de concurenţi 
cu cualificaţie de ol. I vor fi admişi şi de cei ca 
cualificaţie pentru parohii de cl. I I dacă vor a-
vea prealabilă încuviinţare a Ven. Consistor. 

Bistriţa, 10 Novembrie 1925. 
Oficiul protop. în coînţelegerea cu Comitetul 

parohial. Grigore Pletosu 
* , protopop 

No. 490—1925. 3—3 

CONCURS REPEŢIT 

Pentru întregirea postului de paroeh în paro-
chia de cl. iii Butene din tractul Huedinului se 
publică Concurs cu termen de 30 de zile . dela 
Prima publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt : 
1. Un teritor de circa un jugăr rezervat pen

tru edificarea casei parohiale si supra edifica-
¡ele economice curte s>". grădină parohială. Pa
roch i a se obligă a edifica case parohiale sau a 
transforma şcoala confesională în casă paro-
chiaiă în timpul cel mai scurt. 

2. Una ferdelă de grâu, secară, porumb sau 
orz de f'ecare fum si una zi de lucru în natură 
se.u, Preţul zilei dela fiecare fum. 

3.'15 jugăre, 530 stânjeni sesiune parochială; 
Pentru întregirea prin reforma agrară s'au fă
cut demersurile cuvenite. 

4. Stola obicinuită. 
5. Drept dë păşunat şi Pădure. 
6. întregirea dela stat conform cualiîieaţ'une'. 
Cererile de concurs instruite conform norme

lor in vigoare sc ver îua'nta în' ic rrr.ccul indicat 
subsemnatului o'iic'iu. 

Kvfi3a.ni,ii P : lângă observarea prescrierilcr 
din regulament pentru parochi'i se vor prezenta 
în pa rochie spre a face cimots'mţă cu. poporul. 

Huedin, la 16 Ncembric 1925. 
Oficiul prot. presbiterial ort. rom. al tractului. 
Hv.edin în coci-telegere cu Comitetul parohial. 

Aurel Muntean; 
Protopop 

I s I C Ă R Ţ I I n ţ 

La consisloriui nostru sunt depozitate spre 
desfacere următoarele cărţi : 

1. Papism şi ortodoxism in Ar
deal de Dr. G. Ciuhaudu 12.— Lei 

2 Românii ortodocşi şi R O D anii 
uniţi de Dr. G. Ciuhaudu — 10.— Lei 

ii. Ortodocsia şi crest.uiiuic.ul apu
sean de P. L. Nicodim 8.— Lei 

4 . Schisma Românească sau rini-
; ea cu Roma — 2.50 Lei 

5. Analele Asociaţiei „ A . Şaguna" 
I I . şi I I I . â 20 lei, pentru mem
bri r — 16.—Lei 

: 6 învăţăminte cu icoane (12 cărţi 
poştale cu icoane din Sft. Scrip
tură) — - 10 — Lei 

7 . Vieaţa urvei mame credincioa
se de Dr. I . Lupas — — — 5.— Lei 

onoaDQaDanDODDOQDDaaoncaaaaoDDcaDaDaaaQnDoaaDDDDanaQoa 
§ N o u a p ă r u t ! § 

Cea mai bogată carte de rugăciuni 

„ C ă r a r e a F e r i c i r i i " 
de: G. Mânzat preot , 

cu tot felul de rugăciuni ocazionale 
în 364 pagini la 

Librăria ANCA Cluj. 
P R E Ţ U L : 

Cartonată 85*—. In pânză 140'—. 
In piele lux pentru dame 280*— si 350*-

99 P r e d i c i l a M o r ţ i 
de : prot. I. Marga 

55-— Lei. i4_ 

Lei. 

La comandă anticipaţi preţul plus 10 Lei porto. 
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